
 

 

2010吉林 考试 (甲级)与参考答案 

第一部分 数量关系 

(共10题，参考时限10分钟) 

本部分包括两种类型的题目： 

一、数学推理：共5题。给你一组数字，但其中缺少一项，要求你仔细观察这组数字

的排列规律，然后从四个选项中选出你认为最合理的一项来填补空缺项。 

请开始答题： 

1. 0， 10， 24， ()， 120 

A.68 B.24 C.76 D.108 

2. -1， 2， - ， ， ( )，  

A.- B.- C.- D.-  

3. 495， 585， 675， ()， 585 

A.765 B.755 C.665 D.655 

4. 3， 19， 48， 90， ()， 213 

A.145 B.165 C.187 D.195 

5. 5， 17， 43， 89， () 

A.137 B.161 C.174 D.192 

二、数 算：共5题。请你充分利用所给条件，寻找解决问题的捷径。 

  请开始答题： 

  6.从甲地到乙地先有一段上坡路，从甲地到乙地的上坡路长度是下坡路长度的

2倍，而上坡的速度是下坡的 ，如果从甲地到乙地时间为56分钟，若保持上下坡的

速度不变，那么从乙地到甲地时间为( )分钟。 

  A.40 B.50 C.60 D.42 

  7.将一个两位数的十位数和个位数调换，得到新的两位数比原来的两位数大9，

这样的两位数有( )个。 

  A.1 B.8 C.9 D.10 

  8.甲乙丙的速度之比为3∶4∶5，经过相同的一段路，三人所用时间之比： 

  A.3∶4∶5 B.5∶4∶3 C.20∶15∶12 D.12∶8∶5 

  9.教室有10盏灯，分别标上序号1-10，如果这些灯开始都是关的，现在有学号

为1-10的10个学生进入该教室，每个学生都把标号为自己学号的倍数的开关按一次

(如学号为1的学生应该把所有灯按一遍，学号为2的学生则把2、4、6、8、10的开关

按一遍，依此类推)。问当10位学生全部进入教室后，有( )盏灯是亮的。 

  A.10 B.8 C.3 D.5 

  10.一场国家 队的比赛后，某 对国家队表现进行了 ，已知30%的人

打10分，20%的人打8分，50%打了6分，那么这次 家队得分是： 

 

第二部分 言语理解与表达 

  (共25题，参考时限25分钟) 

  本部分包括两种类型的题目： 

  一、选词填空：共5题。根据题意，从所给的 中选出最恰当的 填入空格

内，从而使句子的意思表达得最准确。 

  请开始答题： 

  11.国际货币体系是保证国际 正常进行的某种世界各国共同的制度安排。其

主要 有二：第一，提供流动性，方便商品、资产 ;第二，提供调整贸易不

平衡的某种机制。 

  填入横线处最恰当的一项是： 

  A.遵照 目标 B.遵循 目的 C.遵从 用途 D.遵守 功能 

  12.思想史研究在很长时间里面，变得相当狭窄和单一，近来这种状况有一些变

化的，其实，学科界限的打破是一种必然的趋势，在这种趋势下的思想史研究不能。 

  填入横线处最恰当的一项是： 

  A.痕迹 刻舟求剑 B.苗头 南辕北辙 

  C.迹象 画地为牢 D.呼声 闭门造车 

  13.人只有和人在一起时，才能享受到 人的全部快乐。过去，我喜欢安



 

 

静，常倾向于 ;现在，我宁可选择 ，而不要孤寂。 

  填入横线处最恰当的一项是： 

  A.自闭 群居 B.离群 合群 C.孤寂 喧嚣 D.独处 热闹 

  14.“天生我材必有用”，这不是诗人，而是在怀才不遇的情况下，仍希望终有

一日能大展宏图。 

  填入横线处最恰当的一项是： 

  A.妄自菲薄 B.妄自尊大 C.夜郎自大 D.无知妄说 

  15.小说家应该尽可能地把人物 写得流利自然，生动活泼，不能完全像实际

说话。 讲故事或作报告， 又决不能像日常说话那样支离破碎， 不写稿子，应像一

篇文章。 

  填入横线处最恰当的一项是： 

  A.虽然而 却即使 也 B.尽管 可是 而 虽然 但 

  C.虽然相反 可 即使 也 D.尽管 而 却 虽然 但 

 

 二、阅读理解：共20题。每道题包含一段短文，短文后面是一个 的陈述，

要求你从四个选项中选出一项来完成这一陈述。注意：供选择的答案有时可能是对

短文内容的一个复述，有时则满足了陈述中其他方面的要求，你的选择应与所提要

求最相符合。 

  请开始答题： 

  16.古诗中有“春到人间草木知”的名句，在 笔下，知春、报春、不争春，

正是崇高的野草魂。。最可贵的是，你虽知花叶不美，但仍然散发着一点无名野香，

给那里带去春色和生机。 

  ①在雪的下面，已经出现了“冷绿的野草”，在初春的寒风中，勃发着盎然的

春意 

  ②严冬刚过，残雪犹存 

  ③为使春意更浓，春色更娇，你甘当陪衬、默默无闻 

  ④待到春满人间，姹紫嫣红开遍，你却不居功、不争俏 

  填入划线部分排列顺序最佳的一组是： 

  A.④③②①    B.②①③④    C.②①④③    D.③④②① 

  17.水生追回那个纸盒子，一只手高高举起，一只手用力拍打着水，好使自己不

沉下去，对着荷花淀吆喝：“ ”好像带着很大的气。填入横线处最恰当的一项是： 

  A.出来吧，     B. 出来吧    C. 还不出来    D. 快出来 

  18. “管理学本土化”研究要运用质性研究方法。由于质性研究不像量化研

究那样有明确的程序与路径可循，开始时做起来头绪纷繁，费时费力，这对于惯于

量化研究和逻辑 的研究者而言， 更大。这就使一些研究者放弃进行真

正意义上的 “管理学本土化”研究，而去做一些研究路径比较固定、研究范式

较为清晰、 较为快速、同时更能获得国际期刑编辑青睐的研究题目。 

  这段文字主要说明 “管理学本土化”研究： 

  A.要突破量化研究的范式   B.要克服急功近利思想 

  C.要有明确的程序与路径   D.要更加注重质性研究 

  19.现代通识教育鼓励 藉着知识、智慧、善意与爱，在精神上摆脱物质的束

缚，在生活中摆脱各种利害，不为物役，不以物喜，不以已悲，追求心灵的成长和

人性内在的精神解放，在真正的学习和探究中，展现 的潜能，体悟生命的意义，

诠释生活的真谛，实现对功利的超拔，对自我的 。 

  这段文字可以得出以下哪个结论? 

  A.通识教育是文化教育       B.通识教育是自由教育 

  C.通识教育是人生价值教育   D.通识教育是综合素质教育 

  20.社会公正不是人们头脑中凭空产生的抽象概念，而是随着社会产生而产生、

随着社会发展而发展的。在不同的 条件下，人们对社会公正的认识是不同的。

曾精辟地 ：“希腊人和罗马人的公平认为 制度是公平;1789年资产者

的公平要求 制度，因为据说它 ……所以，关于永恒公平的观念不仅

因时因地而变，甚至也因人而异”。这段文字说明： 

  A.社会公正是具体的    B.社会公正是 的 

  C.社会公正是相对的    D.社会公正是有 性的 

 21.国内动物营养学专家分析，三聚 胺添加到动物饲料，与掺入奶粉中的目的相

同。蛋白质含量高低是判断动物营养性最重要指标之一，国际上检测蛋白质含量通

行的方法是凯氏定氮法，即测定氮含量来推算蛋白质含量。蛋白质中氨基酸含氮量

通常不到30%，但三聚 胺含氮量高达66%。因此，在饲料或食品中添加这种化学物

质，其含氮量立即大幅度上升，从而蛋白质含量虚高。事实上，三聚 胺毫无营养

价值。不仅如此，由 学品安全规划署和欧洲 合编的《 学安



 

 

全手册》(第三卷)，对三聚 胺有如下描述：“长期或反复接触该物质可能对肾发

生作用。”“蛋白精”在饲料行业中的作用，业内专业地称之为“调蛋白”，即在

饲料或原料中蛋白含量低于标准时，通过加入“蛋白精”，提高虚假蛋白含量降低

饲料成本。资料显示，2007年国内三聚 胺有效产能76万吨。随之而来的是大量的

化工废渣流入饲料行业 ，尤其是在近年鱼粉、豆粕等饲料原料价格持续攀升的

情况下，饲料生产企业和原料供应商纷纷寻找新的蛋白原料替代物，降低成本。三

聚 胺的废渣借此机会以“蛋白精”的 混入各种原料中，提供虚假蛋白含量。

下列对三聚 胺的表述，不正确的一项是： 

  A.三聚 胺毫无营养价值，长期或反复接触该物质可能对肾发生作用 

  B.在饲料或食品中添加三聚 胺，其含氮量会大幅度上升，蛋白质含量虚高 

  C.提高蛋白含量，添加三聚 胺远比添加豆粕蛋白原料的成本低 

  D.所谓“蛋白精”实际就是三聚 胺的废渣，这是一种蛋白添加剂 

  22.区域竞争的焦点 的集中在综合环境的竞争上。这里的“环境”既包括政

务环境、法制环境、人文环境等“软环境”，也包括绿化覆盖率、空气质量、居住

条件、基础设施水 “硬环境”。谁的环境好，“洼地效应”就明显， 就

加强，项目、技术、人才等生产要素集聚就快，发展就快。 

  这段文字中，“洼地效应”指： 

  A.生产要素集聚快，发展好 

  B.综合环境优势 

  C.环境优势加速生产要素向该区域集聚从而促进发展的现象 

  D.因地势低洼而使得周边的水都往这里流 

  23.近代西方自然科学和社会科学迅猛发展，而 在这些方面 了。我们应

当励志图强、奋起直追，虚心向西方学习，凡是好的，有用的都应当学习，这是没

有疑问的。但我们如果因此丢弃了“自我”，失去了“自我”的根基，忘记了“我

们自己是谁”，恐怕就要成为民族罪人了。 证明，一个民族一旦失去了自己的

文化传统，尤其是标志文化特 现文化 的哲学思维传统，那就很难“自立

于世界民族之林”，终究要被淘汰出局。况且我们 民族有着优秀的 文化传

统和独特的哲学思维个性，更应该发挥 ，为创造人类的新文化和新哲学作出应

有的贡献。这段文字的主旨是： 

  A.学习西方，更要保持和发扬本民族哲学思维传统   B. 应虚心向西方学

习 

  C. 应自立于世界民族之林                    D.创造人类新文化 

  24.现在一提到“经”就给人以庄重严肃的感觉，实际上“经”字的本义只是指

纺织上的一条条竖线，而横线则叫“纬”。没有“经”，“纬”就无所依托，因此

在汉代被命名为“经”的应该是 最重视的文献。不过，清代今文经学认为只有

亲手所定之书才能称作“经”，而古文经学则认为《诗》《书》《礼》《乐》等都

是周代官书，“官书用二尺四寸之简书之”，所以称作“经”。不符合上文意思的

一项是： 

  A.所谓“经”是指古代经典，其实“经”最初只是指纺织上的经线，经线是无

所谓庄重不庄重的 

  B.在纺织上，“经”是“纬”得以依傍的根基，受 重视的文献被命名为“经”

也是同样的道理 

  C.清代今文经学派认为古代经典被命名为“经”这跟 亲定有关，而跟“经

纬”之“经”没有关系 

  D.古文经学派认为《诗》《书》《礼》《乐》等都是周代官书，都用二尺四寸的竹

简书写，所以称作“经” 

  25.在刚刚结束的那个七国财长会议上， 财长盐川 公开表示， 出

郎此举实为罕见，因为在以往历次会议上，与会各国还从未要求单独谈论非成员国

的资本自由化问题，而且这也是西方 别的 公开要求 升值。 最合

适做本段文字的标题是： 

  A. 货紧缩的              B. 财长希望 升值 

  C. 应重新评估 汇率   D.资本自由化亟待讨论 

 26. 历代异常发达的 哲学和 哲学早就无数次告诫世 力的私有及

种“代偿”方式，即思辨、文学和 等领域中的深深涵咏和喟叹。因此，在中晚

唐开端的 社会后期文化中，以 等人的作品为代表，不仅“咏史”之



 

 

作数量日益庞大，而且诸多经典之作极其警策，具有空前沉郁的 悲剧感。 

  对这段文字的主旨概括最准确的是： 

  A.告诫世人吸取 兴亡的深刻教训    B.剖析权力私有必然造成的  

  C.评价 等唐代诗人的创作成就    D.说明咏史诗作诞生的社会 背景 

  27.一般来说，一个社会的监督体系是由多方面力量组成的， 监督不应成为

其中的主要力量，更不应“一枝独秀”，因为这 系还应该包括公众监督、制度

监督等多个方面，任何一个方面的 ，都会使整 系出现明显 。单纯依靠

一种监督力量，对于任何一个社会来说都是“不安全”的，因为不同的监督力量，

在整 系中扮演的角色是不同的。 监督相对于制度监督等方式而言，是一种

非强制性监督，不仅受制于 环境，而且监督效果在很大程度上取决于监督对象

的态度。因此，将整个社会监督的“希望”全部寄托在 身上，既不科学，也不

现实。 

  这段文字针对的主要问题是： 

  A. 监督的效果尚不理想         B.社会监督未引起监督对象的足够重视 

  C.目前 监督被赋予过多的期望   D.强制性监督的作用未得到充分发挥 

  28.纵观世界流行音乐史，你会发现它基本上就是黑、白两种不同文化的融合史，

而且总是由 提供原始素材，然后白人把它“偷”过来，并加以完善，最终作为

一种崭新的商品推向全球。牙买加由于其特殊的地理位置，成为这一融合的最大受

益者。这种模式也被顺理成章地推广到田径领域， 成就了牙买加田径 的辉

煌。 

  这段文字主要谈论： 

  A.世界流行音乐史的发展模式        B.文化融合给牙买加带来的好处 

  C.地理位置在文化交流中的特殊意义  D. 和白人对音乐、体育的不同贡

献 

  29.世界茶叶生产的基本规律是“南红北绿”，即：较低纬度地区(如 、肯

尼亚)只能生产优质红茶，相对较高纬度地区(北纬25°~30°)最适宜生产优质绿茶。

国际茶价 绿茶高于红茶。茶叶生产国 、 的绿茶品质都不高，

以上三国从上个世纪70年 始“ 绿”，企图占领国际绿茶市场，均以失败告

终。我国名优绿茶主要分布在山区，拥有丰富的农村 力资源和较低的 力成

本，发展绿茶产业具有明显的比较优势。下列说法与原文相符的是： 

  A.目前国际市场上红茶供过于求          B. 绿茶价格高于国际绿茶均

价 

  C. 绿茶在国际市场上较有竞争实力   D.国际茶叶市场上出现“ 绿”

的趋势 

  30.目前，我国正处于产业结构调整的关键阶段。在当前的世界经济 中，我

们已有的外贸主导型经济模式可持续性越来越小。农业是经济 的 ，只有

通过强农惠农、提高农业综合生产能力和粮食市场竞争力，来全面提高农民收入，

推动农村经济的大发展和广阔的农村市场需求的大升级，才能全面扩大内需，推进

我国外向型经济向内向型经济的顺利 。 对这段文字的主旨概括最准确的是： 

  A.当前我国扩大内需最有效的途径应是大力发展农业 

  B.世界经济 可以成为我国经济 的一个契机 

  C.当前我国产业结构调整的重点是农业生产结构的调整 

  D.强农惠农政策是当前我国转变经济发展方式的必然要求 

阅读下列短文，回答31-35题。 

  ①科学家已经分离出一种看起来能决定 衰老速度的 序列。这一发现首

次将 与人类 联系起来。②这项研究有望为创建筛查程序铺平道路，可用于

检验哪些人更容易衰老，并在年轻时更容易患心脏病或其他疾病。③尽管这项突破

不太可能带来大幅延长人类 的药物，但也许有助于延长那些由于自身 而更

易早逝的 的 。④这项研究显示出了时间性衰老和生物性衰老的区别，其中

生物性衰老取决于 组成和生活方式，比如饮食组成和是否吸烟;两个 相

同的人，其生物 可能会有十多年差异。⑤由 教授带领的研究小组发现，一

段普通 序列与 的生物性衰老有密切关系。对近三 的研究显示，约有38%

的人带有遗传性 变体，与没有这一 序列的人相比，他们的生物 要老三

到四岁;占总数7%的人带有两个这种基本变体，他们的生物 比没有该变体的人要

老六到七岁。⑥通常被认为是老年病的发病 有很大的 ，正是这一点促使研究者

的塑料会被磨损一样。当端粒变得非常短时，细胞就无法正常工作，会显现衰老的
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